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 ها محرك به گياهان پاسخ           9فصل  

  .كند مي رشد زمين سمت به ريشه و نور سمت به ساقه 

  

  

  است. تنظيم بيان ژن مخصوص همة جاندارانشود؟ مي تنظيم جانوران همانند نيز گياهان نمو و رشد آيا  

  ذبه.........مثل دما ،نور ،مواد شيميايي،جا ؟دهند مي پاسخ كنند، مي دريافت محيط از كه علائمي به گياهان

 گياهان در رشد هاي كننده تنظيم     1 گفتار

  .مي شود گياه موجب ماندگاري چيست؟ نور سمت به گياه شدن خم شماعلت نظر به

 .....شويم؟ ها ساقه شدن خم مانع توانيم مي چگونه حالت اين در

  خير است؟ يكسان نور از دور بخش در ساقه طول با نور به رو بخش در ساقه طول آيا

  

  .كردند بررسي را گندميان از گياه نوعي رست دانة نورگرايي پسرش، و داروين بار اولين

  آزمايش اولّين

 

  

 

 

ساقه زمين  و زمين گرايي مثبت معمولا ريشه

 .گرايي منفي دارد

 در گياهان فصل تغيير

  تغيير دما

 تغيير طول روز

  گل دهي

  ايجاد برگ جديد

 ش برگزري

 زمايش داروينآ

 .شود مي خم نور سمت به كند، برخورد آن نوك به يك جانبه نور كه صورتي در رست دانة كه شدند )متوجه1

 .ندادند خمشي پاسخ يك طرفه نور به دادند، قرار مات پوشش آن ساقة نوك روي وقتي )2

 .دادند خمشي پاسخ طرفه يك نور به دادند، قرار شفاف پوشش آن ساقة نوك روي وقتي )3

 .داد خمشي پاسخ طرفه يك نور به ساقه ديدند دادند، قرار رست دانة نوك زير منطقة در را مات پوشش وقتي)4
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  . است طبيعت در رايج اي پديده نور سمت به گياهان شدن خم

 آن بيروني يا داخلي سطوح از يك شماكدام نظر به طرفه، يك نور سمت به رست دانه شدن خم به توجه با

  سمت تاريك يا نور نديدهجواب :  دارد؟ بيشتري رشد

 درش مستقيم به طور جانبه همه نور در رست دانه تك لپه)(رست چمن دانه با ها داروين آزمايش 2شكل
  .كند مي

  

غير حساس به نور ولي خمش  دور از نوكداروين نشان داد نوك حساس به نور ولي خمش ناپذير ولي 

  پذير

  محل خميدگي با محل دريافت نور متفاوت است.دريافت نور در نوك و خميدگي دور از نوك.نكته:

 اي ادهم نور، سمت به رست دانه شدن خم عامل كه دادند نشان هايي، آزمايش انجام با ديگري محققان بعدها

  در آزمايش زير.دارد وجود آن نوك در كه است

 .شود مي ساخته آن نوك در كه است اي ماده نور، سمت به رست دانة شدن خم عامل)1

 .دادند قرار آگار از اي قطعه روي براي مدتي و كردند جدا را نور در كرده رشد رست دانة نوك)2

 .شد آن ساقة رشد سبب دادند قرار نوك بدون ساقة روي را رست دانة نوك درون مادة حاوي آگار)3

 .فتيا مي خمش مقابل سمت به رست دانة دادند مي قرار رست دانة نوك از اي لبه هر در را ماده حاوي )آگار4

 .يابد مي خمش آن طرف دو هاي ياخته اندازة اختلاف دليل به رست دانة)5

 .باشد مي نورديده سمت هاي ياخته از بيشتر دارند، قرار سايه سمت در كه هايي ياخته طولي رشد)6

 .مي شود نورنديده سمت به نورديده سمت از خمش دهنده مادة حركت سبب يك جانبه )نور7

 .دارد مختلفي انواع كه ناميدند كردن رشد معني به اكسين را دهنده خمش مادة)8
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 .است مساوي طرف دو در اكسين گيرد مي صورت خمش بدون رست دانة رشد        همه جانبه نور)9

  رست دانة نوك خمش،  نورنديده سمت بيشتر طولي رشد ،نورنديده سمت در اكسين بيشتر تراكم نور يك جانبه

  .)ب 3 شكل( شود نمي آن شدن خم سبب نوك، بدون رستِ دانة روي معمولي آگار دادن قرار كه حالي در

  

  

  

  

  يابد اكسين به درون آگار انتشار مي

  . است آن طرف دو هاي ياخته اندازة اختلاف معناي به رست دانه شدن خم

 كه ستا هايي ياخته از بيشتر سايه سمت در ها ياخته طولي رشد كه داد نشان نيز هاي ميكروسكوپي مشاهده

  . دارند قرار نور به رو سمت در

  . ناميدند نورگرايي را جانبه يك نور به پاسخ در گياه هاي اندام دار جهت رشد

  .شد ناميده   »كردن رشد« معناي به اكسين، و شناسايي ماده اين شيميايي تركيب سرانجام

  كه دشون مي ساخته گياهان متفاوت در اكسين مشابه تركيبات از انواعي كه داد نشان بيشتر هاي پژوهش 
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  .دادند تركيبات از گروه اين به را ها اكسين نام بنابراين، دارند؛ مشابه اثرات

  

  

 اين. كنند مي تنظيم را گياهان هاي فعاليت و رشد كه بود ديگري تركيبات شناسايي براي آغازي سر اكسين كشف

 .ناميدند گياهي هاي هورمون يا رشد هاي كننده تنظيم را تركيبات

 .شوند مي توليد گياهان در رشد هاي كننده تنظيم از انواعي 

  .اسيد. آبسيزيك و اتيلن ،ها جيبرلين ها سيتوكينين ،ها اكسين 

  

  

 

 

     رشد هاي محرك

  ها  جيبرلين و ها سيتوكينين ها، شامل: اكسين

  ياخته، تقسيم تحريك)1 

  ها طولي ياخته رشد)2

                                   .دارند نقش ها اندام حفظ و در ايجاد )3
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 است ممكن اثر محل و مقدار اساس بر اماشناسيم؛ مي رشد محرك عنوان به را ها كننده تنظيم اين گرچه

  .باشند داشته نيز دارندگي باز نقش

  

  

  

  

  

  

  

  ارند.د( قلمه ها براي ريشه زايي فقط به...................نياز ريشه ايجاد بر اكسين تأثير  5 شكل

  سبب مرگ درختانبود، ها اكسين از مخلوطي كه نارنجي عامل. 

  .برد كار به را نارنجي عامل سال ده مدت به ويتنام با جنگ در امريكا متحدة ايالات 

   و بود مبارزان گاه مخفي كه ويتنام هاي جنگل از بخشي درنتيجه

  جنگ اتمام آن، نتيجة كه بين رفت از آنها كشاورزي هاي زمين نيز

   جنگ، اين اتمام با  نارنجي عامل توليد. بود ها امريكايي نفع به 

  . شوند احيا ها جنگل تا كشيد طول دهه چند اما ممنوع شد؛

  .بود ماده اين از اثرهاي مادرزادي هاي نقص با نوزادان تولد و سرطان

  اثرات اكسين ها

 .مي شود ساقه طول افزايش سبب ياخته                  طولي رشد )افزايش1

 .مي شود استفاده قلمه ها رويشي تكثير براي و مي كند تحريك را زايي ريشه )2

 درغلظت كم رويش ريشه از يك سمت.مي شود بيشتر آن انشعابات و ريشه رشد شود، بيشتر اكسين مقدار هرچه )3

 .مي شود دانه بدون ميوة توليد سبب نهاندانگان لقاح از جلوگيري )با 4

 .مي شود حقيقي هاي ميوه كردن درشت سبب ن ها، تخمدا رشد افزايش با )5
 در خودرو گياهان بردن بين از براي كشاورزي سموم ساخت براي ها آن از مي كند نابود را دولپه اي گياهان آن تركيبات از برخي )6

  .مي كنند استفاده مزارع

 .مي شود رأسي چيرگي سبب و شده ساخته ساقه، رأسي جوانة در )7

 در مزارع......دارد خودرو دولپه اي گياهان ضد اثراتي بود اكسين ها از نارنجي مخلوطي عامل )8

 .مي كند زياد را مادرزادي نقص با نوزاد تولد شيوع و مي باشد ن زا ) عامل نارنجي سرطا9

 بدون اكسين

 اكسين كم
 اكسين زياد
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 و عمر ياخته را.............. جواني هورمون: ها سيتوكينين

 اندام دنِ ش پير ،جديد هاي ياخته ايجاد نتيجه در و )(تشكيل دوكاي ياخته تقسيم تحريك با ها سيتوكينين)1

  . اندازند مي تأخير به را گياه هواييهاي 

  . دارند مي نگه تازه را آنها ها گل و برگ روي سيتوكينين كردن افشانه )2

  شوند مي ناميده نيز زايي ساقه هورمون ها سيتوكينين)3

  .شود مي نيافته تمايز هاي ياخته از ساقه ايجاد سبب ، هورمون اين كارگيري به. در كشت بافت) 4

  در اين جوانه ها مي شود. اكسين مانع ساخت سيتوكينين) در جوانه هاي جانبي ساخته مي شود.5

  : كننده تنظيم دو كنش برهم :بيشتر هاي برگ و شاخه

  .اند كرده ايجاد جديد برگ و شاخه و ،رشد جانبي هاي جوانه ،رأسي جوانة قطع با

  .گويند مي رأسي چيرگي جانبي، هاي جوانه رشد بر رأسي جوانه بازدارندگي اثر به 

   ابد،ي مي كاهش آنها اكسين ومقدار افزايش جانبي هاي جوانه در سيتوكينين مقدار رأسي جوانه قطع با 

 هاي جوانه ؛دهيم قرار اكسين برش، درمحل ،رأسي جوانة قطع از بعد اگر.كنند مي رشد جانبي هاي جوانه درنتيجه

ز (ا رود مي جانبي هاي جوانه به رأسي جوانة از اكسين كه دهد مي نشان آزمايش. كنند نمي رشد جانبي

  .شود مي آنها رشد از مانع وطريق......................................)
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 .ن ها عامل رشد تعدادي هستند نيوسيتوكياكسين ها عامل اصلي رشد طولي ابعادي  

 و اكسين حضورمقدارمتفاوت در كال همان يا نيافته تمايز ياخته تودة يك از را ساقه و ريشه تمايز رو روبه شكل 1 فعاّليت

  ؟گيريد مي اي نتيجه چه شكل اين از.دهد مي نشان كشت محيط در سيتوكينين،

  

  كال                                                   ريشه زايي        

  

 ساقه زايي                                                   كال          

  مشكل رفع براي تلاش :ها جيبرلين

 .شد مي ها برنج رست دانة در استحكام عدم سبب كه شد پيدا جيبرلا قارچ از بار اولين

 .است جاندار فعاليت و رشد كنندة كنترل و شود مي توليد نيز گياهان در

 وته ايبويژه ب.گذارد مي تأثير ياخته طولي رشد با هم و ياخته تقسيم طريق از هم ساقه، طول افزايش در

 ببيدار كردن از خوا.شود) مي دانه پوستة در منفذ ايجاد (سبب دارد نقش دانه ها رويش و ميوه رشد در

 .دكن مي جاداي دانه بي انگور )اكسين همانند( شود مي دانه بي ميوة توليد سبب ها گامت لقاح از جلوگيري با

  .)اكسين همانند( شود مي حقيقي هاي ميوه كردن درشت و آن رشد سبب تخمدان بر اثر با ها جيبرلين

 و بودند دراز و باريك ها رست دانه اين. كنند رشد سرعت به تا شد مي سبب جيبرلا قارچ به ها رست دانه آلودگي 

 مسلّماً . افتادند مي زمين روي و شدند مي خم نتيجه در.......)...........(كاهش بافت......،نداشتند كافي استحكامي بافت

 به تركيبات شناسايي و استخراج با دانشمندان. بود فراوان هاي زيان نتيجه در و برنج محصول كاهش سبب بيماري چنين

  . كنند معرفي و شناسايي را ها جيبرلين ،توانستندجيبرلا قارچ از آمده دست

   و دانه بدون هاي ميوه توليد)1 جيبرلين را   
   ..............همانندبرند( كارمي به ها ميوه كردن درشت )2

  .جيبرلين در دو فرمانرو توليد مي شوند

  نكته: هورمون اكسين همانند جيبرلين 

  در رشد طولي ساقه نقش دارد.ولي 

  اكسين رشد ابعادي مي دهد

 اكسين كم وسيتوكينين زياد

 كم وسيتوكينين زياداكسين 
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 .................. گياه هر كند؟ مي كامل نادرستي به را زير جملة مورد، )چند1

  .    دارد آوند داري، دانه) ب.                   دارد دانه داري، آوند) الف

  .  دانه است فاقد آوند، فاقد گياه هر) د.          است آوند فاقد اي، دانه فاقد) ج

    1(1        2(2            3(3         4(4  

   :غلاَت بذر رويش و ها جيبرلين

 لاية ترين خارجي بر هورمون اين. سازند مي جيبرلين فراواني مقدار دانه، رويش هنگام در غلات رويان

   شكل(شود مي دانه در گوارشي هاي آنزيم رهاشدن و توليد سبب و گذارد مي اثر دار) (لايه گلوتنآندوسپرم

  دوسپرم آن ذخاير )2 ها ياخته ديوارة)1 ها آنزيم اين

  ذخاير اين از يكي نشاسته .كنند مي تجزيه را 

  تجزيه مي شود آميلاز آنزيم اثر بر كه است 

   تجزيه رويان رشد براي نياز مورد قند به (

  محل توليد جيبرلين وهدف آن.)شود مي

  

   GA: اسيد جيبرليك.دارند نقش غلات رويانذخاير  تجزية در ها جيبرلين  8 شكل

  )جوانه هاي در حال رويش3در حال رويش        )دانه هاي غلات2:ساقه هاي پاكوتاه محل هاي ترشح جيبرلين

  اسيد آبسيزيك  :رشد هاي بازدارنده

  اتيلن 
 ها، ميوه رسيدگي شرايط سخت، در گياه مقاومت

 دارند نقش ميوه و برگ ريزش
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  نامساعد شرايط با مقابله:اسيد آبسيزيك 

 .مي شود جو)ترشح رطوبت (كمبود خشكي مثل محيطي نامساعد شرايط )در1

 .شودمي خشك محيط در هوايي هاي روزنه بستن سبب نگهبان ياختة پلاسموليز با)2

 .مي شود گياه آب حفظ سبب تعرق كاهش )با3

   مي شود نامساعد شرايط در جوانه ها رشد و دانه رويش )مانع4

 .جيبرلين) (برعكس

 .دهد مي كاهش نامساعد، شرايط به پاسخ در را گياهان رشد)5

  .مي كند جلوگيري روزنه نگهبان ياختة در پتاسيم و كلر يون ساكارز، انباشت )از6

  بمانند باز همچنان ها روزنه و گيرد قرار خشكي شرايط در گياه اگر  
 دهد؟ مي رخ چيزي چه 

  اسيد آبسيزيك. كند مي تحريك درگياهان را اسيد آبسيزيك توليد ،خشكي مانند محيط نامساعد شرايط

  )9 شكل( دهد مي كاهش ،مساعد نا شرايط به درپاسخ را  رشدگياهان ،كننده تنظيم اين كلي به طور

 ميوه ي رسيده ، بافت هاي اسيب ديده):(محل هاي توليد آن ها ميوه رسيدن: اتيلن

 وةمي از. دهيد قرار رسيده ياموز سيب يك ها، ميوه پاكت در توانيد مي نارس هاي ميوه رسيدن براي

  شود؟ مي نارس هاي ميوه رسيدگي باعث كه شود مي خارج چيزي چه رسيده

  :دريافتند خود هاي پژوهش در دانشمندان

  يابد مي افزايش ميوه رسيدن با اتيلن مقدار و شود مي آزاد رسيده هاي ميوه )اتيلن از1

  .شود مي درختان برگ ريزش باعث كه.شود مي رها نيز فسيلي هاي سوخت از كه است گازي اتيلن)2

  دارد. نقش نيز ميوه ريزش در ) اتيلن3

  كنند. مي توليد اتيلن نيز گياهان ديدة آسيب هاي بافت )4

ارندگي در و باعث اثر بازد.شود مي زياد كناري جوانة در اتيلن هورمون توليد، رأسي جوانة اكسين توسط )5

  جوانه جانبي مي شود.

 در خصي،مش مدت به كنند، پخش  بازار در را آنها خواهند مي كه زماني و چينند مي نارس را ها ميوه گاهي

  )10شكل( شوند رسيده تا دهند مي قرار دار اتيلن محيط
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 نوع قدارم و افزايش گياه جانبي هاي جوانه در گياهي هورمون نوعي مقدار جوان، گياه يك ساقة در رأسي جوانة قطع )با2

 ترتيب به هورمون دو اين نقش ساقه، رأسي جوانة داراي گياه يك در. يافت خواهد ها كاهش جوانه اين در هورمون ديگري

 است؟ كدام

 ها ياخته طولي رشد -هوايي هاي اندام شدن رپي )تأخيردر2        زايي ريشه تحريك -جداكننده لاية تشكيل با برگ )ريزش1

  خشكي شرايط در هوايي هاي روزنه بستن – اي ياخته تقسيم تحريك. 3

  جديد هاي ياخته ايجاد – محيطي نامساعد شرايط در گياه رشد كاهش. 4 

 .................. ،رشد..............  هورمون هر گياهان، كند؟درمي  تكميل نادرستي به را زير عبارت مورد چند )3

 .افزايش مي دهد را گياه استحكام زياد مقادير در - محرك)الف

 .مي شود تمايزنيافته ياخته هاي از ساقه توليد باعث -محرك)ب

 .افزايش مي دهد را گياه در خام شيرة حركت سرعت -بازدارنده )ج

 .مي شود ساقه روي جانبي جوانه هاي رشد افزايش باعث -محرك )د

1(1         2(2           3(3          4(4  

  

  

 رأسي چيرگي در اتيلن ردپاي

. ودش مي انتهايي  يا رأسي جوانة حضور در جانبي هاي جوانه رشد مانع و است رأسي چيرگي عامل اكسين،

 جوانه در يلنات افزايش نتيجه با در و كند مي تحريك را جانبي هاي جوانه در اتيلن توليد رأسي، جوانة اكسينِ 

  د.ن.....نقش دارهاي..................................در چيرگي راسي هورمون .شود مي متوقف آنها رشد جانبي، هاي

   :برگ ريزش

 . باشد شده قطع شاخه با آن ارتباط كه ريزد مي هنگامي برگ

  .شوند جدا هم از ها ياخته بايد شود قطع شاخه با برگ ارتباط كه باشد بنا اگر

 هاي فرنگي گوجه  10 شكل

 زمان يك در جعبه دو هر

 فرنگي گوجه اما شده، چيده

 در روز سه راست، سمت هاي

 .اند بوده دار اتيلن محيط
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 كننده جدا لاية ،شاخه به اتصال محلّ  در دمبرگ قاعدة در كه دهد مي نشان ميكروسكوپي مشاهدات 

 به و دشون مي جدا هم از كننده تجزيه هاي آنزيم فعاليت علت به منطقه اين در ها ياخته. شود مي تشكيل

 ياخته دنِ ش اي پنبه چوب با ،برگ ريزش از بعد. شود مي جدا شاخه از برگ نتيجه در روند، مي بين از تدريج

 شود يم ايجاد بيرون محيط برابر در محافظي لاية دارند، قرار دمبرگ به اتصال محل در كه شاخه از هايي

 دستجات آوندي ديرتر جدا مي شوند.)11 شكل(

كننده  تجزيه هاي توليدآنزيم)3اكسين  به اتيلن نسبت افزايش )2كننده  جدا تشكيل لاية)1ترتيب:

  چند لايه )تشكيل لايه محافظ6   )جدا شدن برگ5)جدا شدن ياخته ها از يكديگر 4

.كند مي توليد را كنندة ديواره تجزيه هاي آنزيم افزايش نسبت اتيلن به اكسين  به پاسخ در برگ
اتيلن

اكسين
  

  

  .جداكننده لاية تشكيل با برگ ريزش  11 شكل

 اين رفع رايب. آنهاست در اتيلن توليد ،انتقال يا ذخيره هنگام ها ميوه شدن خراب دلايل از يكي:  2 فعّاليت

 فرايند توقف ببس دارند، وجود ياخته در كه اتيلن هاي گيرنده به اتصال با كه برند مي كار به تركيباتي مشكل،

  .شوند رسيدگي مي

 شما نظر به. كنند حساس غير اتيلن به نسبت را گياهان ژن، در تغيير با اند تلاش در شناسان زيست اكنون 

 :دهيد ارائه دليل خود پاسخ براي است؟ مناسب دار ميوه گياهان براي ايده اين
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سب ، مناچنين انديشه اي براي درختان ميوه و به طوركلي گياهاني كه از ميوه آنها استفاده مي شودپاسخ:

است  معني نيست. در صورتي كه با تغيير ژن بتوان ياخته هاي گياه را نسبت به اتيلن غير حساس كرد به اين

  يجاد كرده ايم. كه در فرايند رسيدگي ميوه اختلال ا
 

  3 فعاّليت

 مي اختهس مصنوعي طور به تركيبات اين است، شده شناخته گياهي رشد هاي كننده تنظيم شيميايي فرمول اينكه به توجه با 

 و انسان متسلا توانند مي تركيبات اين آيا شما نظر به. روند مي كار به كشاورزي محصولات نگهداري و توليد براي و شوند

  كنند؟ تهديد را زيست محيط

 نداراناين تركيبات مي توانند به علت شباهت هاي ساختاري كه ممكن است با بعضي تركيبات در پيكر انسان و جا •

 رند. ن بگذاديگر داشته باشند، در فرايندهاي زيستي وارد و احتمالا اثرهاي نامطلوبي بر سلامت محيط زيست و انسا

د ده وارمثلا سيتوكينين ها باعث تحريك تقسيم ياخته مي شوند. حال اگر سيتوكينيني كه به طور مصنوعي ساخته ش •

 بات درپيكر جانداران شود ، ممكن است، سرعت تكثير ياخته ها را افزايش دهد. توجه داشته باشيد كه اين تركي

يا  دهنده ي معمولا همراه با مواد ديگر كه نقش حجمگياهان در حجم زياد وجود ندارند. در حاليكه تركيبات مصنوع

 پايدار كننده دارند و در مقادير فراوان و گاه بدون رعايت استانداردهاي لازم به كار مي روند. 
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  :محيط به پاسخ 2 گفتار

 زاماري ) پاسخ به عوامل بي4) پاسخ به تماس   3) پاسخ به گرانش  2)پاسخ به دما    1)پاسخ به نور  1

  . شوند مي بسته شب در بعضي گياهان هاي گلبرگو  دهند، مي گل سرما كاهش با درختان 

  است؟ قهسا همانند جانبه، يك نور به ريشه پاسخ آيا. شود مي خم جانبه يك نور سمت به ساقه:نور به پاسخ

        دهي گل) 2          )نقش فتوسنتزي1:      مهمترين نقش نور؛است حياتي ،گياهان در نور نقش 

 گياهان در دهي گل 

 گل تانتابس در كه را گياهي بخواهيم اگر دهند؟ مي گل ها فصل همة در بعضي و خاص فصلي در بعضي گياهان چرا

 دهيم؟ قرار شرايطي چه در بايد را آن كنيم، دهي گل به وادار پاييز در مثلاً دهد، مي

 .ودش تبديل زايشي يا گل سرلاد به دارد، قرار جوانه در كه رويشي سرلاد كه دهد مي گل هنگامي گياه

 .است وابسته شب و روز طول و دما مانند محيطي شرايط به تبديل اين

  روز كوتاه  روز بلند و بي تفاوت دستة سه در دهي گل براي نور، به نياز براساس را گياهان

  مانند داودي: ،(شب بلند)كوتاه روز)1

   در. دهد مي گل پاييز كوتاه روزهاي در داوودي گياه

  دارد نياز هاي طولاني شب به دادن گل براي گياه اين واقع

  .نباشد كمتر حدّي از شب طول كه دهد مي گل زماني و 

   ،دهد گل مي شبدرهنگامي كه داودي رويشي است 
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  شبدر در تابستان گل مي دهد و روز بلند است  :مانند شبدر  بلند روز )2

  دارد نياز كوتاه  هاي شب به دادن گل براي شبدر

  بيشتر حدّي از شب طول دهد كه مي گل زماني و 

   به دهي گل بر نور تأثير از آگاهي ) 12 شكل( نباشد 

  شرايط ايجاد با تا داد امكان دهندگان گل پرورش

   با هايي ،گلها فصل همة در بتوانند مصنوعي نوري 

  .دهند پرورش نوري متفاوت نيازهاي

  رويشي است داودي گل مي دهد.شبدرهنگامي كه 

  مانند گوجه فرنگي تفاوت بي )3

 نامند؛ تفاوت مي بي را گياهاني چنين. نيست روز و شب طول به وابسته گياهان بعضي دادنِ گل حال هر به.

  .است گروه اين از فرنگي گوجه گياه

  1401.ام مورد، براي تكميل عبارت زير نامناسب است؟د)ك4

 

  در فرايند ريزش برگ در گياهان ابتدا...............)5
      وند.  )ديواره ياخته ها تحت تاثير آنزيم سلولاز تجزيه شده و ياخته ها از هم جدا مي ش1 

  ) ميزان هورمون اتيلن نسبت به هورمون اكسين، افزايش مي يابد.2  

  )در شاخه، لاية محافظتي در برابر محيط بيرون تشكيل مي شود3

  ) چوب پنبه اي شدن ياخته هاي موجود در محل اتصال رخ مي دهد.4 
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  مي كند؟ تكميل نادرستي به را زير عبارت گزينه كدام )6

 .................. بلند..................  طول در 

               .شود مي زياد داوودي گياه گلدهي مقدار -هاي شب )1

 .دارد وجود درختان تنة قطر كاهش امكان گرم، -روزهاي )2 

 .يابد مي افزايش آبي هاي روزنه از آب خروج ميزان مرطوب، - هاي شب )3

  شود مي زياد گياهان از بسياري هاي سبزديسه در كاروتنوئيدها مقدار پاييز، -روزهاي )4

  

  

  نكته :اگر شب طولاني ، با استفاده از فلاش 

  گلدهينوري شكسته شود ، روز بلند وادار به 

  مي شود ولي گل دهي در روز كوتاه زايل  

  مي شود و اگر شب كوتاه را بلندتر كنيم روز كوتاه گل مي دهد.

   توسط بلند شب شكستن با پاييز درروز بلند ها: 

  .دهند مي گل نوري فلش

7)7يافت. وانت نمي..................  گياه..................  درون را همتا كروموزومِ فاقد هاي ياخته)7  

آلبالو - رسيده گرده )دانة4لوبيا      – )دانة3نارگيل       – ) تخمك2فرنگي      توت - )پرچم1  
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 دما به پاسخ

  . كنند تحمل توانند نمي را دمايي هر گياهان)1

  . شود ها جوانه و ها دانه رويش مانع از تواند مي شديد سرماي )2

  .ريزد پاييزمي فصل در دما كاهش با درختان بعضي برگ)3

 .شوند مي حفظ  مانندي پولك هاي برگ با ها جوانه )4

   يك گذراندن به نياز دادن گل براي گياهان بعضي)5

  . دارند نيز سرما دوره

   بذرآن اگر كه است شده مشاهده گندم گياه نوعي براي مثلاً

  شود مي كوتاه آن دورة رويشيدهيم، قرار سرما در و كنيم مرطوب را

  .دهد مي زودترگل و 

  هايي زمين از برداري بهره امكان ،گياهان در ويژگي اين كشف 

  .اند شده پوشيده يخ و برف با سال اكثر كه كرد فراهم را 

  :زمين گرانش به پاسخ

  دارد؟ اثر ريشه و ساقه رشد جهت بر زمين گرانش آيا 

  و گرانش جهت خلاف در ساقه .كنيد نگاه 13 شكل به 

  . كند مي رشد زمين گرانش درجهت ريشه 

  شش ريشه ها....................

  به گياه هاي اندام دار جهت رشد:  گرايي زمين

  . شود مي ناميده گرايي زمين زمين، گرانش 

  .دارند مثبت گرايي معمولازمين ها ريشه
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 است؟ نامناسب زير عبارت تكميل براي گزينه، )كدام8
 .» شود ............... گردد، مي توليد جانبي هاي جوانه در رأسي چيرگي عامل واسطة به كه رشدي كنندة تنظيم گياهان، در«

 نارس هاي ميوه رسيدگي باعث تواند مي )2                  توليد ديده آسيب هاي بافت توسط تواند مي)1

  ديواره نندةك تجزيه هاي آنزيم كردن فعال باعث تواند نمي )4       يافته تمايز هاي ياخته از ساقه ايجاد سبب تواند نمي )3

  كنيد مي مشاهده را تماس به گياهان پاسخ از هايي مثال 14 شكل در :تماس به پاسخ

 )پيچش:1

  .پيچند مي پايه يك يا ديگر گياهان دور به گياهان بعضي 

  .پيچد مي آن دور به ،يا پايه و ديگر درختي با تماس در مو  درخت ساقة مثلاً  

  تكيه روي گرفته قرار بخش در ساقه رشد تفاوت علت به پيچش 

  ها ياخته رشد كه طوري به شود؛ مي ايجاد آن مقابل سمت و گاه 

  در سمت مقابل..................يابد مي كاهش تماس محل در 

 ضربه زدن:

 رد فشار تورژسانس تغيير علت به پاسخ اين. شود مي برگ شدن تا باعث حساس، گياه برگ به زدن ضربه

 نه رشد.دارند قرار برگ قاعدة در كه دهد مي  رخ هايي ياخته

  گياهان گوشتخوار:

 مي راه به را هايي پيام و تحريك آنها به حشره برخورد با كه دارد هايي كرك گوشتخوار گياه مانند تله برگ

  .شود مي حشره افتادن دام به درنتيجه و برگ شدن بسته سبب كه اندازند
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 )مرگ ياخته اي3ميايي ي)ش2)فيزيكي 1 دفاع جنس از هايي پاسخ

  گياهخوار جانوران و زا بيماري عوامل هجوم معرض در گياهان

  از قارچ هاي گندم سياهك يا گندم زنگ مانند هايي بيماري. دارند قرار 

  محصولات تخريب سبب عوامل اين .هستند گياهان مهم ايز بيماري 

  .نيستند دفاع بي آنها برابر در گياهان حال هر به شوند مي كشاورزي 

  كنند؟ مي دفاع خود از چگونه گياهان شما نظر به 

 ............. گياه اين و باشد...........  گياه گلدهي فرآيند به مربوط تواند مي.....  شكل)9

 .دارد همزيستي ها باكتري از گروهي با - شبدر -  2)  1

 .دارد پوستك خود هوايي هاي اندام در فقط - شبدر -  1)  2

 .كند مي باز را آبي هاي روزنه تابستان هاي شب در - داوودي -  2)  3

  دهد مي انجام را آبكشي باربرداري ATP مصرف با - فرنگي گوجه -  1)  4
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  : ورود از جلوگيري براي تلاش

 پوستك با گياه هوايي هاي بخش و است گياه جوان هاي بخش در بافتي سامانة ترين خارجي روپوست،

  . است شده پوشيده

  . شود مي گياه به زا بيماري عوامل نفوذ از مانع حدودي تا پوستك )1

 در ليسسي يا ليگنين مانند تركيباتي وجود. نيست آساني كار آن از عبور و است محكم اي ياخته ديوارة)2

 يماريب عوامل حال اين با. كند مي كمك فيزيكي سدّ  توان اين افزايش درنتيجه و آن شدن سخت به ديواره

  )15 شكل(بگذرند سد اين از ها ياخته بين فضاي  يا ها روزنه منفذ از عبور با توانند مي زا

  

  .زاست بيماري عوامل برابرورود در سدي پوستك،  15 شكل

 سانر آسيب عوامل برابر در مانعي آب، حفظ بر علاوه ،گياهان مسن هاي اندام در نيز پنبه چوب بافت)3

 .است

 برگ روي توانند نمي كوچك هاي حشره مثلاً . ) 16 شكل( دارند نقش گياهان از دفاع در نيز خار و كرك)4

 و حشره دشوارتر حركت كند، ترشح چسبناك مواد گياه اگر همچنين كنند؛ حركت راحتي به دار كرك هاي

  .شود مي ممكن غير گاه
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 .شوند وارد..................  گياهي زاي بيماري عوامل معمول، طور به )10

 گياه به روپوست، هاي ياخته بين از عبور با توانند نمي )2 گياهي هاي ياخته به پوستك، لاية از عبور با توانند مي )1

  ميانبرگ اختةي به غشا، لايه يك از عبور با توانند نمي )4 ميانبرگ فضاي به هوايي روزنة از عبور با توانند مي )3

  

 .كنند مي حفظ گياهخواران وسيلة به شدن خورده از را گياهان خارها )الف  16 شكل

  .اند چسبيده حشره به كه گياه درسطح چسبناك مواد )ب

  كنند مي ترشح تركيباتي زخم، به پاسخ در گياهان بعضي)5

  . دارند نقش آنها از محافظت در كه 

  آن در حشره كه است زياد قدر آن تركيبات اين گاه حجم

  هايي سنگواره  ،تركيبات اين شدن سخت با. افتد مي دام به 

  )17شكل( است شده حفظ آن در حشره شودكه مي ايجاد 

  

   :شيميايي دفاع
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 .شوند مي خواران گياه بيماري يا مرگ سبب كه كنند مي توليد تركيباتي گياهان

 نفست سيانيد. شوند مي ساخته گياهي هاي گونه از تعدادي در كه اند گروه اين از دار سيانيد تركيبات

  .كند مي متوقف را اي ياخته

 .دارد وتنباك درگياه نقشي ازآلكالوئيدهاست،چنين كه نيكوتين.دارند نقش گياهخواران دوركردندر آلكالوئيدها

 پرهيز نآ دوبارة خوردن از جانور و كند مي مسموم را آن نكشد، را جانور سازد، مي گياه كه تركيباتي اگر

 هب نيستند؛ رگبارم گياه خود براي تركيباتي چنين كه است جالب يادگيري..............................)(.كند مي

 كند؟ مي حفظ تركيبات اين برابر در را خود سازوكاري چه با گياه شما نظر

  .دارند خود اي ياخته فرايندهاي بر مواد اين اثر از جلوگيري براي متفاوتي سازوكارهاي گياهان

 انورانج گوارش لولة در بلكه نيستند؛ سمي گياه خود در كه است تركيباتي توليد سازوكارها اين از يكي 

 اي ياخته ستنف بر تأثيري كه سازد مي داري سيانيد تركيب گياه مثلاً.شوند مي تبديل سمّي مادة به و تجزيه

  .ودش مي جدا آن از است سيانيدكه سمّي و تجزيه تركيب اينخورد، مي را گياه جانور وقتي اما ندارد؛

  

  

  

 ياهانگ رشد يا دانه رويش از اند، سمّي ديگر گياهان براي كه موادي توليد با گياهان بعضي: 6 فعّاليت

  دارد؟ گياهاني چنين ماندگاري در نقشي چه ويژگي اين شما نظر به. كنند مي جلوگيري خود اطراف در ديگر

  

 اي ياخته مرگ

 نستهتوا زا بيماري ويروس نوعي كنيد فرض. است گياهان در دفاعي هاي پاسخ از ديگر يكي اي ياخته مرگ

 هاي ياخته مرگ آن، نتيجة كه اندازد مي راه به را فرايندهايي گياه در ويروس ورود. كند نفوذ گياه به است

 تكثير ياهگ سالم هاي بافت در تواند نمي ويروس نتيجه در. است سالم هاي بافت با آنها ارتباط قطع و آلوده

 قابلهم آن با ويروس تركيبات ضد توليد مانند ديگري سازوكارهاي با تا كند مي پيدا فرصت گياه و يابد

  .شود مي گوارش خود هاي آنزيم وسيلة به ياخته اي، ياخته مرگ در. ) 18(كند

 .شود مي ه خواران گيا كردن دور سبب است زياد گياهان برخي شيرابة در

 تنباكو گياه در نيكوتين شود مي ه خواران گيا برابر در گياه دفاع سبب

 .دارند كاربرد ضد سرطان و مسكن داروهاي ساختن در

 اعتيادآورند برخي

 الكالوئيد ها
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  . دارد نقش اي ياخته مرگ در است گياهان در رشد هاي كننده تنظيم از كه اسيد ساليسيليك

  .كند مي القا را اي ياخته مرگ و رها را تركيب اين آلوده، ياختة گياهي

 .................. است، همراه گياهي هاي ياخته مرگ با كه گياهان دفاعي پاسخ نوعي در) 11

 .شود مي ساخته گياه در ويروس ضد دفاعي تركيبات ابتدا )1

 .شوند مي ويروس مرگ موجب ويروس، به آلوده ياختة درونِ هاي آنزيم )2

 .شود مي مرده هاي ياخته سريع جايگزينيِ موجب سرلادي هاي ياخته تقسيم )3

  .شود مي خود مرگ موجب اسيد، ساليسيليك كردن رها با ويروس، به آلوده ياختة )4

  .شود مي قطع سالم با آلوده هاي ارتباط ياخته ها ياخته مرگ با  18 شكل 

  

 كنند مي حفاظت گياهان از جانوران

 عيدب. اند برده هجوم دارد، را آكاسيا درخت هاي برگ خوردن قصد كه اي حشره به ها مورچه از انبوهي

 .برد در به سالم جان ها مورچه اين مرگبار هاي حمله از بتواند حشره كه است

  .كند مي حمله نيز دارزي گياهان و كوچك پستانداران به حتي ها مورچه اين

  . كنند مي رشد درختان روي كه اند گياهاني گياهان دارزي،
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 وابسته آكاسيا درخت افشاني گرده 

 مانع چيزي چه. استزنبوره به

 زنبورهاي به ها مورچه حمله از

 مشخص شود؟ مي افشان گرده

 آكاسيا هاي گل وقتي است شده

 تركيب نوعي ،شوند مي باز

 كنند مي منتشر و توليد شيميايي

 مانع ها مورچه دادن فراري با كه

  محل زندگي مورچه ها.........شود مي افشان گرده زنبورهاي به آنها حملة از

 انورانج جلب سبب كه كنند مي پخش هوا در و توليد فراري مواد خواران، گياه حملة برابر در گياهان بعضي

  .است تنباكو برگ خوردن حال در حشره شكلِ  كرمي نوزاد بينيد، مي الف - 20 شكل در. شود مي ديگر

. ندك مي شناسايي را آن وحشي نوعي زنبور كه شود مي متصاعد فراري تركيب ،برگ ديده آسيب هاي ياخته از 

 و رساند يم شكل كرمي نوزاد به را مواد،خود اين رديابي با كند، مي زندگي اطراف آن در كه اي ماده زنبور

  . گذارد مي تخم آن روي

 نتيجه. ندكش مي را آن نتيجه در و كنند مي تغذيه شكل كرمي نوزاد از تخم از ،خروج از بعد زنبور نوزادان

  آكاسيا همانند تنباكو دو لپه است..است آفت حشره جمعيت كاهش رويداد اين

  

 .كنند مي محافظت خود زندگي از محلّ حقيقت در ها مورچه اين  19 شكل 
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  دارد؟ وجود جاندار سه اين بين روابطي چه -  20 شكل

چند مورد عبارت زير را به درستي كامل مي كند؟ هورمون گياهي كه در ..........دارد، ممكن )12

  ..............نيست.....

  

  7 فعاّليت 

 رشد بر صوتي امواج كه است باور اين بر فردي )الف 

 ؟دارد تأثير گياهان محصول ميزان و 

 است؟ شده بيان درستي به فرنگي، گوجه گياه دربارة گزينه )كدام13

 .ه اند كرد ايجاد را متحدالمركز ها ي داير آوندي دسته هاي ريشه، عرضي برش در )١

 .دارد كوتاه شب هاي به نياز زايشي، به رويشي مريستم تبديل )٢

 .نمي شوند بسته و باز ها روزنه برخلاف ها عدسك )٣

 .مي شود تبديل كروموپلاست به كلروپلاست اتيلن، تأثير )تحت٤

 ............ شبدر ) گياه14

      دارد. نياز هاي طولاني شب به دادن گل براي ،داودي برخلاف) 1

  .دارد آبي روزنه هاي خود برگ هاي انتهاي در گندم، برخلاف) 2

  .دهد گل گرم بسيار شب يك تأثير تحت تواند مي گوجه فرنگي، همانند) 3

  دارد متمايز بخش سه خود، ساقه ي عرضي برش در ،داودي همانند)  4

  باشد؟ نمي مناسب زير عبارت كردن كامل براي مورد كدام)15

  .شود مي توليد......  در گردد، مي........  سبب گياه در كه هورموني
   ساقه رأس از تر پايين ـ سلولي ديوارة پذيري انعطاف افزايش ) 1

  ها بافت اغلب ـ محيطي نامساعد شرايط در سازي پروتئين كنترل )2 

          نمو حال در هاي دانه ـ ساقه شدن طويل تحريك )3 

  ها ريشه رئوس ـ سلولي تقسيم تحريك ) 4   

 
 روي گذاري تخم حال در وحشي زنبور

 حشره شكل كرمي نوزاد
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 .................. قطعاً دارد شركت ريشه اي-قارچ همزيستي در كه قارچي..................  جيبرلا)16

 .مي كند وارد گياه ساختار درون به را رشته هايي - همانند )1

 .نمي كند توليد نوراني انرژي كمك به را آلي مواد - همانند )2

 .مي كند دريافت گياه از را خود نياز مورد آلي مواد -برخلاف )3

  .مي دهد كاهش زيادي ميزان به را گياه رشد سرعت -برخلاف )4

 .................. سيانيددار تركيبات معمول، طور به)17

 .  دهند مي كاهش شدت به را گياه در ATP توليد )2           .مي شوند ساخته گياهان از گونه يك در فقط )1

  هستند اي هياخت فعاليت هاي در تاثيرگذاري به قادر همواره )4    .شوند مي جانوران بدن هم ايستايي در اختلال موجب )3

 كند؟ مي تكميل نادرستي به را زير عبارت گزينه، )كدام18

 .................. بافت اين كه گذارد مي تأثير بافتي بر اسيد جيبرليك غلات، دانة زني جوانه حين

 .است تريپلوئيد ، n2  گياهان در )2         . دارد جامد كاملاً  حالتي گياهان همة در ) 1

   .است شده يجادا ضميمه تخم تقسيم و رشد از ) 4             .شود مي منتقل ها لپه درون به لوبيا دانة در ) 3

 است؟ شده بيان درستي به دارد، اشاره آن به زير متن كه رشدي ةكنند تنظيم با ارتباط در گزينه )كدام19

 در تيروپوس ةفتوسنتزكنند هاي ياخته روي بر اثر با كه است مهم دروني عوامل از رشد، ةكنند تنظيم اين«

 .»شود گياه آب حفظ و آب بخار خروج كاهش و تورژسانس فشار  تغيير سبب تواند مي رز گل گياه

 تسهيل هاي پروتئين توليد به مربوط هاي ژن بيان افزايش سبب ميتواند هورمون اين ترشح افزايش)١

 .شود گياهي هاي ياخته غشاي در آب عبور ةكنند

 .اندازد مي تأخير به را نها آ شدن پير گياه، هوايي هاي اندام روي بر اثر با )٢

 .شود مي رز گل در روبيسكو اكسيژنازي فعاليت كاهش سبب رشد، ةكنند تنظيم اين ترشح افزايش )٣

 ةكنند تجزيه هاي آنزيم اكسين، به هورمون اين نسبت افزايش به پاسخ در برگ كه است شده مشخص )٤

  .كند مي توليد را ديواره

 است؟ درست زير موارد از مورد چند ادريسي، گياه در رشد هاي كننده تنظيم به توجه با )20

 .است رشد هاي ه بازدارند انواع از مخلوطي كه است كش علف نوعي نارنجي، عامل )الف

 .شود مي ساقه تاريك سمت در گرايي نور هورمون بيشتر توليد سبب جانبه، يك نور )ب

 .شود گياه هاي مريستم فعاليت افزايش سبب تواند مي سيتوكينين، همانند اكسين)ج

  .باشند داشته تأثير گياه زايشي هم و رويشي هاي بخش روي توانند مي هم ها، سيتوكينين )د

1(1                2(2                3(3               4(4  
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  كدام عبارت صحيح است؟ )21
  شوند. حمله به گياهان دارزي، مانع از رشد اين گياهان بر روي درخت آكاسيا مي) مورچه ها با 1

  .ي شودها م ) گياه آكاسيا پس از آزاد نمودن نوعي تركيب شيميايي، سبب حملة زنبورهاي وحشي به مورچه2

  نند.ك لب ميسيا جمورچه ها با آزاد كردن نوعي تركيب شيميايي، توجه زنبورهاي گرده افشان را به سمت گياه آكا) 3

  ي دهدفراري م هاي خود، با آزاد كردن نوعي تركيب شيميايي، مورچه ها را از خود گياه آكاسيا قبل از بازشدن گل) 4

 .شوند..................  باعث توانند نمي رشد..................  گياهان )در22

 گياه از هايي بخش رشد مهار - هاي محرك ) 2كال               از ساقه توليد - هاي بازدارنده ) 1

 گياهي هاي ياخته طولي رشد تحريك - هاي محرك ) 3

  روزنه نگهبان هاي ياخته در ديواره از غشا فاصلة افزايش - هاي بازدارنده ) 4

 است؟ درست گزينه كدام گياهان، محيط به پاسخ مورد در )23

 يجنس توليدمثل براي اختصاصي ساختار بتابانيم، نوري جرقة شبدر گياه به زمستان، هاي شب در اگر )١

 .كند مي توليد

 .شود مي زمين گرانش جهت در ساقه رشد به منجر گياهان، از بسياري در گرايي زمين پاسخ )٢

 املاًك زا بيماري عوامل نفوذ از انسان پوست مانند گياهان، روپوست هاي هياخت شدن كاني يا شدن چوبي )٣

 .كند مي جلوگيري

  .ندكمي  القا سالم هاي بافت در را ياخته اي مرگ گياه، به ويروس ورود به پاسخ در رشد تنظيم كنندة نوعي )٤

به  آوندي ريشه داراي مغز است، ةكدام گزينه به طور معمول در رابطه با گياهي كه درون استوان )24

  درستي بيان شده است؟

  .يري كندنوعي هورمون مي تواند در برابر شرايط سخت، انواع روزنه هاي خود را بسته و از تبخير آب جلوگ ةبه واسط) ١

  ه است.تركيبات ليپيدي ديواره، مرد ةپوست به واسط ةپوست درخت برخلاف داخلي ترين لاي ةخارجي ترين لاي) ٢

  .بيت كندبه دو روش و در دو مكان مختلف تث برگ هاي خود در شرايط نامساعد مي تواند كربن دي اكسيد را در) ٣

  .ندك يم ايجاد را پوسته به متصل شكل قلبي اي ياخته ةطي تشكيل دانه در اثر تقسيمات مكرر تخم اصلي، تود) ٤

 دارند؟ تعلق ها پاسخ از گروه يك به موارد كدام گياهان، در دفاع جنس از هايي پاسخ )در25

 اهگي ترشحات از حشره هاي سنگواره گيري شكل) ياخته               ب ديوارة در سيليس وجود) الف 

  نيكوتين توليد )اسيد                               د ساليسيليك رهاسازي) ج

 گوشتخوار گياه مانند تله برگ در كرك گيري شكل) ه

  هـ و )ب4ب           و )الف3د         و ) ب2هـ             و )ج 1
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 باشد؟ مي درست گياهان در رشد هاي كننده تنظيم انواع دربارة گزينه كدام )26

 ............... . »  گفت  توان مي ، ................ صورت در«

 .دشو مي مختل گياه نياز مورد مواد جذب نتيجه در و شود نمي انجام گياه در زايي ريشه  -اكسين كمبود)١

 توليد يكمتر ميزان به قندكافت، نهايي محصول و فتوسنتز نهايي محصول  -گندم دانة در جيبرلين كاهش )٢

 .گردد مي

 .شود مي برابر دو اينترفاز در ها سانتريول تعداد اي، ياخته تقسيم انجام جهت  -لوبيا در سيتوكينين ترشح )٣

 كنند مي ايجاد مستحكم ساقة و كرده رشد ها رست دانه -برنج گياه در جيبرلين حد از بيش ترشح )٤

  ...........ي رشد در گياهان كه ............... مي تواند برخلاف سيتوكينين ... كننده هر نوع تنظيم )27

  هاي گياه شود. وجب تنظيم بيان گروهي از ژ نم -) احتمال تنفس نوري را در گياه افزايش مي دهد١

  لقاح، موجب تحريك رشد تخمدان شود.دون انجام ب - ) قدرت جذب آب در قلمه ها را افزايش مي دهد٢

  .ي تمايزنيافته شود وجب تشكيل ساقه از تودهم - ) طول اينترفاز را در ياخته هاي گياهي كاهش مي دهد٣

  .دگياه تأثير داشته باش ةر رشد جوانه هاي جانبي ساقب - ) مدت زمان نگهداري ميوه ها را كاهش مي دهد٤

  شود، مي تواند برخلاف اكسين، ............... ي.... مهر هورموني كه موجب ........... )28
  رعت رسيدن ميوه را افزايش دهد.س -افزايش احتمال تنفس نوري لوبيا) ١

  هاي جانبي شود. جوانه موجب رشد - زايي در كشت بافت هتحريك ساق )٢

  .شود دانه بدون ةوموجب تشكيل مي -رست برنج عدم استحكام كافي دانه) ٣

  ها را بگيرد لوي ريزش برگج -كلروپلاست به كروموپلاست در گوجه فرنگيتبديل ) ٤

 است؟ شده مطرح صحيح طور به زير عبارت كدام)29

 .كنند مي تغذيه تنباكو گياه برگ از وحشي زنبورهاي نوزاد )1

 .شوند مي آكاسيا درخت هاي گل افشاني گرده سبب ها مورچه)2

 .باشند مي دارا را زنبور نوعي جذب توانايي تنباكو و آكاسيا)3

  .شود مي حشرات توسط ها برگ شدن خورده مانع همواره تنباكو نيكوتين )4
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 غلظت..................  آزمايش لولة در. است ساقه و ريشه به كال تمايز به مربوط مقابل تصوير)30

 .................. هورمون اين كه است زياد رشد كنندة تنظيم نوعي

 .شود مي رأسي چيرگي اثر باعث - 1)  1

 .دارد متفاوتي اثرات مختلف گياهان در - 2)  2

 .اندازد مي تأخير به را هوايي هاي اندام شدن پير - 1)  3

 كند مي تحريك را جانبي هاي جوانه از جواني هورمون ترشح - 2)  4

 است؟ دهش بيان درستي به شده، برده نام گياهي رشد كنندة تنظيم اثرات دربارة زير موارد از مورد )چند31

 .شود دانه نهان گياهان در آبكشي باربرداري و بارگيري ميزان افزيش باعث تواند مي: جيبرلين) لفا

 .يابد افزايش گياهان، در پارانشيمي هاي سلول تقسيم با زمان هم تواند مي آن مقدار: اتيلن) ب

 .شود ها آن فاطرا جوان بسيار هاي برگ و مريستمي هاي ياخته تقسيم مانع تواند مي اسيد آبسيزيك هورمون همانند: اتيلن) ج

 در كنندهجدا لاية در پنبه چوب بافت تشكيل همانند دار گل گياهان در ها ميوه و برگ ريزش در: اتيلن) د

 .دارد نقش برگ

  مورد ٤)4مورد              ٣)3مورد          2)2مورد          ١)1

 نسبت افزايش و برگ ريزش سبب اكسين، به هورمون نوعي نسبت افزايش نهاندانه گياه نوعي در) 32

 كدام ترتيب، به هورمون دو اين نقش .ميشود جانبي جوانههاي رشد سبب اكسين، به هورمون نوعي

 است؟

 هوايي هاي اندام شدن پير در تأخير -نامساعد شرايط در دانه رويش مانع)1

 بافت كشت در زايي ساقه تحريك -ها ميوه رسيدگي تسريع)2

 دانه بدون هاي ميوه توليد -ديده آسيب هاي بافت در توليد )3

  خشكي شرايط در هوايي هاي روزنه بستن -اي دولپه گياهان بردن بين از)4

 .ندارد وجود..................  امكان اسيد آبسيزيك هورمون ترشح پي در )33

 يچوب آوند در خام شيرة حركت سرعت )كاهش 2 ها                       برگ سطح از تعرق كاهش ) 1

  روزنه نگهبان هاي ياخته در ديواره از غشا فاصلة افزايش )4 گياه                 در موجود آب ميزان كاهش ) 3
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  كند؟ يم ليتكم يبه درست ايآكاس اهيرا در رابطه با گ ريعبارت ز نهيگز كدام)34

  »....................   گرده افشان  ي............... زنبورها ستيهمز يها مورچه«

  كنند. ياستفاده م ايت آكاسدرخ يها اختهيشده در  دياز مواد تول -همانند  )1

  .كنند يو پستانداران حمله م ايسآكا يرشد كننده رو اهانيهمواره به گ - برخلاف  )2

  شوند. يم ياهيگ يها هاختي ميقستدهنده  شيافزا ييايميماده ش ديتول كيسبب تحر - برخلاف  )3

  ستگاه گردش مواد خود ندارند.را در د يبافت پوشش هيلا كيتنها  يدارا يرگ خون ينوع -همانند  )4

 مي كند؟ تكميل نادرست به طور را زير عبارت گزينه كدام )35

 باعث كه رشد تنطيم كنندة............ كند،عمل مي  ..................... بر تأثير نظر از كه هورموني  «

 » .......................شود مي .................

 عرقت كاهش سبب - ها ميوه رسيدگي افزايش و تسريع - همانند - ها جيبرلين مخالف ها دانه زني جوانه)1

 .شود مي گياه در

 اندام فظح و ايجاد در - نامساعد شرايط در مقابله - برخلاف - جيبرلين همانند دانه بدون هاي ميوه توليد)2

 .دارد نقش ها

 گياه جانبي هاي جوانه رشد - زايي ساقه – همانند - سيتوكينين مخالف ها ميوه و ها برگ نگهداري مدت )3

 .دهد مي قرار تأثير تحت را

  .شود مي انبيج جوانه هاي رشد مانع -  برگ جداكننده لاية ايجاد-  برخلاف -  جيبرلين همانند ساقه طول افزايش )4

  كدام گزينه، براي تكميل عبارت زير مناسب است؟ )36
 ي گرددمدار در بذر غلات  در گياهان، تنظيم كنندة رشدي كه باعث توليد و ترشح آميلاز از لايه گلوتن«

  شود».... ...........،....

         ) مي تواند توسط بافت هاي آسيب ديده توليد1

   ها باعث درشت شدن ميو ه) نمي تواند 2

  ) مي تواند سبب ايجاد نورگرايي در ساقه در حال رشد3

  .هاي حاصل از تخم ضميمه توليد و ترشح شود ) نمي تواند توسط ياخته4

  ) باشد؟تلاش براي جلوگيري از ورود نوع(كدام پاسخ دفاعي گياهي مي تواند از  )37
  ) سيليسي شدن ديواره2              ) رها شدن ساليسيليك اسيد1

  ) توليد نيكوتين4                       ) توليد تركيبات سيانيددار3

  است؟ نادرست محرك ها به گياهان پاسخ مورد در گزينه كدام )38
 .مي يابد كاهش ميزبان، گياه با تماس محل در سس گياه ساقه هاي ياخته رشد )1

 .است نياز طولاني هاي شب به زايشي سرلاد به رويشي سرلاد تبديل براي داوودي در )2
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 .كند مي القا را ياخته اي مرگ و رها رشد كنندة تنظيم نوعي گياهي، ياختة هر به ويروس ورود دنبال به )3

  دهد. يم تشخيص را تنباكو فرار مادة مي كند، حفظ حشره، كرمي شكل نوزاد برابر در را تنباكو گياه كه )جانوري4

  معمول،كدام گزينه صحيح است؟)به طور 39
  )هر گياهي كه ساقة افقي تخصص يافته اي در زمين دارد، جزو گياهان يك يا دوساله محسوب مي شود.1

  ت.)هر گياهي كه توانايي توليد دانه اي با رويش روزميني دارد، در مغز ريشه،حاوي بافت پارانشيمي اس2

  .ي كندبه هم دارد،دانه هاي گرده اي با ديوارة منفذ دار توليد م هر گياهي كه گل تك جنسي نر و گلبرگ هاي متصل)3

  .هستند )هر گياهي كه در روز هاي كوتاه گل مي دهد،گل هايي توليد مي كند كه براي گرده افشاني فقط وابسته به باد4

 كدام گزينه،براي تكميل عبارت زير مناسب است؟)40

  نوعي هورمون گياهي كه................... 
  )در كشاورزي به عنوان علف كش استفاده مي شود، از سوخت هاي فسيلي نيز رها مي شود.1

  باعث رشد ريشه مي شود. مي تواند بر خارجي ترين لايه درون دانه اثر بگذارد،در غلظتي معين)2

  د.ي رسانانجام م)از جوامه راسي به جوانه هاي جانبي مي رود، يكي از روش هاي تكثير رويشي را در گياهان به 3

يد مي يز تول)مي تواند مانع توليد و رها شدن آميلاز در جوانه هاي غلات شودفدر بافت هاي قابل ترميم گياهان ن4

  شود.

  )كدام عبارت،در ارتباط با بيشترين گياهان روي كره زمين به طور حتم درست است؟41
  طول شب و روز بستگي دارد.)تشكيل ساختار تخصص يافته براي توليد مثل جنسي آن ها،به 1

  )كربن دي اكسيد از طريق ياخته هاي تمايز يافته اندام هاي هوايي و زميني آن ها، جذب مي شود.2

  )بيشترين جذب كارتنوئيد هاي آن ها، در بخش زرد و نارنجي نور مرئي صورت مي گيرد.3

  يابد. )با تجزيه  شدن سبزينه برگ هاي آن ها ، مقدار كارتنوئيد افزايش مي4

  گردة رسيده گياه كدو، درست است؟ ة) كدام عبارت، در بارة ياختة بزرگتر دان42
  ازد.)با انجام تقسيمات متوالي، لولة گرده را مي س2)چهار ياخته متصل به هم را ايجاد مي كند.        1

  ي دهد.ميتوز انجام م)در درون لولة گرده، يك تقسيم 4 )به بخشي حاوي سه هستة تك لاد ي ،متمايز مي يابد.3
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